Aktuelle Trends

Jeder flunfte abhangig Beschéftigte im Osten verdient weniger
als 7,50 Euro je Stunde
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* Arbeiter, Angestellte und Beamte, ohne 1-Eurob®bAuszubildende und Praktikanten.
Quellen: Sozio-oekonomisches Panel Deutschlandg;Z®€érechnungen des IWH.

In der aktuellen Debatte zur Einflihrung eines Mindestlohns werdeohietene Vorschlage zur
Ausgestaltung und zu dessen Hohe genannt. Vielfach wird ein Mindeststimdewin 7,50 Euro
diskutiert. Das entspréche bei einer 40-Stunden-Woche ca. 1 300 Euranimn#tich. Eine aktuelle
Auszahlung des Sozio-oekonomischen Panels durch das IWH ergab, dafl3 200&aim Ostdeutsch-
land fast jeder funfte und in Westdeutschland jeder zevélfhéngig Beschéftigte weniger als 7,50 Euf
je Stunde verdiente. Im Jahr 2000 befanden sich in Ostdeutschland 25% unstdesehland 9%
in dieser Gruppe. In Frankreich mit einem dem deutschen ahnlichetsgstzm erhielten 16,8% der
Beschaftigten den Mindestlohn in Hohe von 1 254 Euro je MoimaSpanien hingegen liegt der mof
natliche Mindestlohn bei 666 Euro und wurde 2005 von weniger als einem Rierdrbeitnehmer
bezogen.

Bei Einflihrung eines Mindestlohns in Deutschland ist weithin unklarsiete das Arbeitsmarkt-
regime anpassen wird. Vermutlich sind die Beschéftigten, diengisieeniger als den Schwellwert
verdienen, potentiell von Arbeitslosigkeit bedroht. Dies gilt insbesentie geringqualifizierte Er-
werbstatige. Sollte der Mindestlohn nicht durch ihre Produktivitdégje sein, dirften diese Arbeits-
platze tatsachlich wegfallen. Die Unternehmen kdnnen auf die Einflleinag Mindestlohns mit ei-
ner Ausweitung der unbezahlten Mehrarbeitsstunden reagieren. Dasumegérde dazu fihren,
daR ein Teil der Beschaftigten wberflissig wird. Hinzu kommt, daf3figigate Arbeitskréfte, die
nahe an der Mindestlohngrenze verdienen, einen Anreiz haben, hohere Lohreraé@nzutim einen
der Qualifikation gerechten Lohnabstand herbeizufiihren. Wie sich dighEing des Mindestlohns
auf den Anstieg der Arbeitskosten bei den Unternehmen insgesamtkausst/ nicht genau ab-
schatzbar. Bei erhdhten Kosten werden die Unternehmen versuchen, UBeheleing der Preise
ihre Ertragssituation zu sichern. Dadurch wirde das allgemeimniReau angehoben und folglich
der Reallohn sinken. Das fihrt letztendlich dazu, dafl} das sozialpolitistvierte Ziel von Arbeit
mit existenzsichernden Lohnen fir alle nicht erreicht wird.
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2Vgl. dazu Pressemitteilung 85/2007 Eurostat (eogaueu/eurostat).
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